

疫情反弹对世界经济可持续复苏带来三大冲击

文/新华社记者 徐超

美国约翰斯·霍普金斯大学4日发布的统计数据显示,全球累计新冠确诊病例超过2亿例。疫情在不少地区显著反弹,给世界经济复苏前景带来更大不确定性。分析人士认为,疫情对消费信心、供应链的冲击,以及对地区增长失衡的放大效应,正成为世界经济实现可持续复苏的主要障碍。

首先,疫情令消费信心转向悲观,从需求侧制约复苏动力。

在欧洲,消费者开支更趋谨慎,不少消费者担心疫情持续时间长于预期,因此改变消费态度。民意调查机构益普索集团7月公布的调查显示,40%的英国消费者不愿到国外度假,超四成不愿参加大型公共聚会。国际货币基金组织(IMF)最新预测显示,

英国经济要到2022年初才能恢复到疫情前水平。

杰富瑞集团欧洲经济学家马歇尔·亚历山德罗维奇认为,人们已习惯在家办公,对消费支出也越来越谨慎。

在疫情严重的印度,自6月初政府放松防控举措以来,主要依靠国内消费推动的印度经济并未快速反弹。由于疫情肆虐,居民实际收入和收入预期均下降,严重制约经济复苏。专家提醒,印度可能迎来新一波疫情,这一预期进一步挫伤民众消费意愿。

在澳大利亚,各州为防范变异新冠病毒出台的管控措施正严重影响航空和旅游等行业。澳国库部长弗赖登伯格表示,预计该国经济第三季度出现负增长,第四季度经济表现

将取决于疫情防控进展。

其次,疫情令供应瓶颈更加凸显,从供给侧拖累复苏张力。

市场研究机构埃信华迈公司全球经济事务主管莎拉·约翰逊认为,全球已经面临芯片短缺等供应问题,而变异新冠病毒促使不少制造业国家重新出台严格防疫措施,可能加剧产能紧张乃至供应链危机。

IMF数据显示,发达经济体近40%的人口已完成新冠疫苗接种,新兴经济体约11%的人口完成接种。在全球重要制造业基地东南亚地区,疫苗接种比例更低。

本月4日,印度尼西亚累计新冠死亡病例突破10万例,成为继印度后第二个累计新冠死亡病例超10万例的亚洲国家。约翰逊

认为,印尼、泰国、越南、马来西亚等国的生产活动正受到新一轮疫情制约。

在美国,劳动力供应不足已成为不少企业经营的主要难题之一。一些企业表示,变异新冠病毒可能令已经接种疫苗的员工不愿重回岗位,加剧劳动力短缺。最新数据显示,7月美国私营部门就业人数环比增加33万,远低于市场普遍预期的65万。劳动力短缺正阻碍更强劲的复苏。

第三,疫情令增长失衡预期加深,导致全球复苏进程乏力。

IMF7月发布《世界经济展望报告》更新内容,将2021年全球经济增长预期维持在6%不变,但警告新冠疫苗获取能力差异令各经济体复苏步伐进一步分化。其中,发达经济体增长

预期上调0.5个百分点至5.6%,新兴市场和发展中经济体增长预期下调0.4个百分点至6.3%。

拉美和加勒比地区是新兴市场中为数不多被IMF上调今年增长预期的地区。不过,联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会在一份报告中指出,该地区经济复苏难以抵消疫情带来的负面影响,疫苗接种缓慢给地区经济发展带来不确定性。

根据世界旅游组织7月发布的数据,今年前5个月,全球国际游客人数较疫情前同期的5.4亿人次下降85%,亚太地区入境游客人数降幅高达95%,比去年同期数据还要糟糕。

穆迪投资者服务公司分析师戴维·罗戈维奇表示,亚太地区部分经济体面临

多元化程度低、财政状况疲弱、疫苗接种率低等多重困难,受疫情冲击尤其严重。

一些分析人士认为,当前世界经济紧密相连,增长预期相对乐观的发达经济体难以在复苏失衡中独善其身。如果一些发展中经济体增长前景因疫情挑战而陷入困境,全球产业链的供应短缺和成本压力可能加剧,并通过通胀等渠道对发达经济体货币政策构成干扰。

IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特警告,变异新冠病毒持续传播可能令世界经济复苏“脱轨”,或将导致全球经济产出到2025年累计损失约4.5万亿美元。国际社会应通过合作确保更便捷地获取疫苗,并使新冠病例得到快速诊断和治疗,这样才能消除复苏分化、助力全球增长。

奶茶行业“风”很大 这盘“九死一生”的生意不好做

奈雪的茶拟上市、中邮广汽要开奶茶店……从排队三小时买奶茶,到秋天的第一杯奶茶,再到奶茶凭一己之力带火油柑这一潮汕地区小众水果,新式茶饮似乎天生自带“热搜体质”“网红属性”。今年6月,奶茶界更是热闹非凡,奈雪的茶于6月30日在香港交易所主板挂牌上市,成新式茶饮第一股,茶颜悦色回头做起了冲泡型产品,中邮、广汽等与奶茶完全无关的行业巨头也要开奶茶店……奶茶的“风”确实很大,但奶茶的生意好做吗?

行业内同质化严重 行业外成跨界最爱

根据艾媒调研显示,2019年全国奶茶店新增23000家,倒闭了26000家,90%的奶茶店几乎赚不到钱,开店后能活过一年的不足两成,可谓“九死一生”;而活下来的店铺,也没有想象中的高利润。定位中高端如奈雪的茶,单杯均价近33元,招股书显示从2018年~2020年,同店利润率分别为24.9%、25.3%、13.5%,不断下滑。定位中低端如蜜雪冰城,均价七八元,其加盟商接受采访时表示,利润率从2018前的30%跌至现在的14%。



限公司申请注册“北鼻奶茶”“埃安有茶”“AION TEA”商标,国际分类涉及啤酒饮料、食品、酒等。

发展定位不同 却自相矛盾或翻车连连

新式茶饮行业竞争激烈,为摆脱同质化影响,各品牌靠门店设计、产品边界到文化营销等各自努力出圈。

奈雪的茶一度宣称聚焦社交场景,模仿星巴克打造“第三空间”,其创始人在今年1月接受媒体专访称“奈雪的茶坚持做大酒店”,其标准店大约为180~300平方米,奈雪梦工厂更是超过1000平方米,囊括茶饮、咖啡、酒吧、西餐、文创等15条产品线共1000多种新品。相比喜茶标准

色没有在一线城市开设固定门店,却被北上广深的消费者在社交平台上热捧。靠着承诺“一杯鲜茶无限久求偿”,推出“集卡点免费赠杯”“雨天指定饮品第二杯半价”等活动出圈,在包装、门店、LOGO上突出传统文化的美学价值,茶颜悦色品牌逐渐受到认可。但其“捡婆子”的方言俗语、打低俗擦边球的宣传营销也屡屡翻车,引起很多女性消费者不适,对品牌不无影响。近日,茶颜悦色推出新品冲泡型奶茶,能否“突围”还有待市场检验。

行业标准缺乏共识 食安问题频发

尽管新式茶饮产品相似,但行业上并无统一的生产标准。行业标准的不完善和较低的准入门槛使得各品牌的生产流程不统一,生产标准参差不齐,食品安全、生产卫生问题频出,部分新式茶饮门店甚至使用过期原料。

近日,南京雨花台市场监管局责令多家奶茶店整改,和常见的食安问题无关,而是发现其辖区内有奶茶店家扔掉了碎掉的冰淇淋蛋筒,涉嫌违反4月29日开始实施的反食品浪

费法。除了破碎的蛋筒,久放糊化的珍珠,不新鲜的茶汤、奶茶或面包被倒掉,如果有关部门进行监督,许多门店可能也难以过关。从食安问题到浪费问题的监管,也是新式茶饮门店受到重点关注、严格监管的缩影。

应对监管的高标准严要求,奶茶行业亟须标准化。一个月前,奈雪的茶牵头制定的首个新式茶饮行业产品标准——《茶类饮料系列团体标准》。据悉,该标准制定是由奈雪的茶牵头,中国农业科学院茶叶研究所、中华全国供销合作总社杭州茶叶研究院、浙江大学茶叶研究所、福建省标准化研究院、福州大学食品科学技术研究所、福建省产品质量检验研究院、国家加工食品质量监督检验中心(福州)等单位的十余位专家学者共同完成,包括理化指标、微生物限量、污染物限量、真菌毒素限量、食品添加剂等要求。

随后,喜茶方面也表示,计划将联合中国连锁经营协会(CCFA)新茶饮委员会共同制定新式现制茶饮的团体标准。两大头部茶饮企业争相参与发布行业标准,新式茶饮行业的标准化恐怕还需时日。

(据《新快报》)